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Identificación de establecimientos: 

Directorio MIPYMES 2022



Clasificación de las MIPYMES en Rep. Dom.
Ley 187-17 que establece el Régimen Regulatorio para el Desarrollo y 

Competitividad de las Micros, Pequeñas
y Medianas Empresas (Mipymes)

Categoría Cantidad de trabajadores Ventas butas anuales

Microempresa Hasta 10 US$ 183,333

Pequeña empresa De 11 a 50 US$ 1.2 millones

Mediana empresa De 51 a 150 US$ 4.65 millones

Nota: Los valores de ventas brutas fueron calculados a la tasa de cambio oficial RD$/US$ 
Fuente: Resolución 063-2024 del Ministerio de Industria, Comercio y MIPYMES. 



Metodologías de recolección y

principales informaciones levantadas



Cobertura nacional del proyecto a nivel de distritos 

municipales

94.1%



Total de establecimientos levantados

470,527

*Incluye grandes empresas, MIPYMES, estaciones de expendio de combustibles, clínicas 

privadas y bancas de apuestas.



Establecimientos por tipo de unidad económica

MIPYMES

85.9%
Clínicas privadas 

y otros 
establecimientos

0.5%
Empresas 
grandes

1.2%
Estaciones de 
expendio de 
combustibles

0.3%
Bancas de 
apuestas

12.1%



Cantidad de establecimientos MIPYMES por tipo

Micro

380,433

Mediana

5,277

Pequeña

18,324

94.2%

1.3%

4.5%404,034
85.9%



Establecimientos MIPYMES formales: poseen Registro 

Nacional de Contribuyente (RNC)

14.8%



36.7%

17.6%

12.5%

33.2%

Establecimientos por Región 

Norte o Cibao

Sur
Este

Gran Santo 
Domingo



Distribución de establecimientos MIPYMES por provincias

Norte o Cibao

12.7%

Santiago

Puerto Plata
3.8%

La Vega

3.8%

Monte Cristi
1.3%

Dajabón

0.6%

Valverde
1.6%

Santiago 
Rodriguez

0.4%

Duarte

3.1%

Monseñor 
Nouel

2.2%

2.1%
Espaillat

Hermanas 
Mirabal

0.8%

Sanchez 
Ramirez

1.7%

Samaná
1.3%

Maria Trinidad 
Sanchez

1.3%



Distribución de establecimientos MIPYMES por provincias 

Gran Santo Domingo

10.6%

Distrito 
Nacional

22.6%

Santo 
Domingo



Distribución de establecimientos MIPYMES por provincias 

Sur

6.5%

San 
Cristobal

2.4%
Peravia

2.3%

San Juan

2.3%

Barahona

2.1%

Azua

0.6%

Bahoruco
0.5%

San Jose 
De Ocoa

0.3%

Pedernales

0.3%

Independencia

0.3%
Elias Piña



Distribución de establecimientos MIPYMES por provincias

Este

4.1%

La Altagracia

La Romana

3.4%

San Pedro De Macoris

2.8%

El Seibo
0.5%

Hato Mayor
0.7%

Monte Plata

1.0%



Establecimientos por actividad económica

Comercio

54.4% 16.5%
Suministro de 
alimentos y 

bebidas

Otras actividades 
de servicios

18.6% 5.0%
Resto de 

actividades
Industrias 

manufactureras

5.5%



Comercio al por mayor y al por menor

22.8%
Venta de alimentos 

bebidas y tabaco al por 

mayor y al por menor

Venta de textiles al por 

mayor y al por menor

Comercio al por mayor 

y al por menor de 

vehículos automotores 

y motocicletas, partes, 

piezas y mantenimiento

Otros tipos de 

comercio

6.5%

8.8%

16.3%



Encuesta económica y financiera a las 

micro, pequeñas y medianas empresas 

ENMIPYMES 

2023



La ENMIPYMES es una encuesta dirigida a una muestra representativa de 
establecimientos registrados en el Barrido de Identificación de las MIPYMES 

del año 2022. 

Propósito: indagar en detalle sobre la producción, estructura de costos,
márgenes operativos y activos, productos e insumos que utilizan estas
unidades económicas para operar, así como los apoyos gubernamentales
recibidos y los financiamientos otorgados, lo que permite conocer el
conjunto de condiciones que facilitan el desarrollo del sector, sus
necesidades y los desafíos que enfrentan.



19,114 13,130 68.7%

Muestra seleccionada
Muestra Efectiva Efectividad

Efectividad total de la encuesta

Para el marco muestral, se seleccionó una cantidad representativa de 

establecimientos a encuestar a nivel de región, actividad económica y 

tamaño de empresa.



Participación de las MIPYMES en el 

aparato productivo nacional



Participación del valor agregado de las MIPYMES en el 

Producto Interno Bruto (PIB) 

Año 2022

20% 

12% 

32%

MICRO

PYMES 



Descomposición del valor agregado de las MIPYMES en 

el PIB por región

32%



Empleo en las MIPYMES



Total de empleo generado por las MIPYMES

3,052,449
Ocupados 



61.6%

Total de empleo según el tamaño de la empresa

7.6%

54.0%

MIPYMES

38.4%
Empresas grandes,

sector público,

servicio doméstico, 

ONG’s, entre otros.

Micro

PYMES



36.0%

16.3%

11.7%

36.0%

Participación del empleo por región

Norte o Cibao

Sur Este

Gran Santo 
Domingo



Propósito, motivación y usos en las cuentas nacionales 
del Directorio y Encuesta Nacional MIPYMES 

01 03 0502 04 06

Mejora en las 
estimaciones de las 

cuentas de 
producción

Cuentas temáticasPIB regionalGeneración de 
empleos

Directorio de 
establecimientos 

económicos 

Contribución del 
sector de las 
MIPYMES al 

Producto Interno 
Bruto (PIB). 



Directorio y Encuesta nacional de las 

micro, pequeñas y medianas empresas
Departamento de Cuentas Nacionales y 

Estadísticas Económicas



Apoyo gubernamental y expectativas de las MIPYMES



Disminuirá

NO SABE

Aumentará Permanecerá igual

Ventas próximo 12 meses 80.7% 14.7% 4.6%

Cantidad de empleados 54.8% 41.1% 4.1%

95.5% 2.5% 2.0%

NO

Continuidad del negocio durante el próximo 

año

SI

Necesidad de asesoría empresarial 68.6% 28.8% 2.6%

Necesidad de capacitación técnica para sus 

empleados

59.4% 37.6% 3.0%

Expectativas y necesidades de las MIPYMES



Mayores obstáculos administrativos que enfrentan las MIPYMES

Conexión del 
servicio eléctrico

Procedimientos 
de vinculación, 

desvinculación y 
pagos a la TSS

Pago de 
impuestos a la 

DGII 

Apertura de 
cuenta bancaria

Conexión del 
servicio de internet

Permisos 
sanitarios en 
Salud Pública

20.8% 15.6% 9.4% 8.8% 6.2% 5.5%



Problemáticas más importantes que enfrentan las MIPYMES

Situación 

económica

68.3%

1 2 3 4 5

Altos gastos en 

pago de servicios 

y combustibles

54.0%

Inseguridad 

pública

47.6%

Altos costos de materias 

primas, insumos o 

mercancías comercializadas

44.7%

Falta de crédito

32.3%



Financiamiento



Bancos múltiples 

Bancos de ahorros y 

créditos 

Prestamistas particulares 

(con intereses)

Asociaciones de ahorros y 

préstamos

Cooperativas

¿De dónde provienen los créditos, 

préstamos o financiamiento?

25.4%

18.8%

15.5%

11.3%

11.2%

Adquisición de insumos

Pago de deudas

Ampliación o reparación 

en la empresa o sucursal

Compra de maquinaria, 

equipo o herramientas 

Creación/apertura de 

empresa o sucursal

62.7%

17.9%

16.6%

12.8%

10.0%

¿Cuáles fueron los usos de los créditos, préstamos o

financiamiento recibidos?



¿Qué medios de pago se utilizaron durante el año 2022 en este negocio o 

empresa para realizar sus compras y ventas?

Efectivo

92.7%
Tarjeta bancaria

11.6%
Depósito 
bancario 

12.3%
Cheque

6.3%
Transferencia 

electrónica

15.4%
Otros medios

0.5%



¿Qué tipo de préstamo o financiamiento tomaría principalmente?

Préstamo para 
negocios 
familiares

84.7%
Otro 

1.1%
Tarjeta de crédito 

3.9%
Préstamo de 
familiares o 

amigos 

0.7%
Préstamo personal 

y de consumo 

9.1%
Préstamo de 

particular con 
interés

0.5%



95.4% 4.3% 0.3%

SI NO SABENO

Interesados en tomar créditos o préstamos

Tienen cuenta bancaria 60.1% 38.6% 1.4%

Necesidad de crédito o préstamo 51.0% 46.2% 2.8%

Obtuvo un crédito o préstamo en 2022 34.5% 63.3% 2.2%

Bancarización de las MIPYMES



No lo necesitaba

No le gusta endeudarse 

o pedir prestado

No cree que se lo darían

No podría pagarlo

Los intereses o 

comisiones son muy altos

Causas por las que no obtuvo créditos, préstamos o 

financiamiento durante el año 2022

62.2%

13.2%

11.0%

10.1%

10.0%

Alta tasa de interés

No lo necesita

Otro 

No tiene crédito

No le prestan la cantidad 

suficiente

55.8%

18.2%

8.6%

5.5%

5.0%

Razón principal por la que no tomaría un préstamo o 

financiamiento en alguna entidad financiera



Proyecto encuesta 

nacional de las 

micro, pequeñas y 

medianas empresas

Departamento de Cuentas Nacionales y 

Estadísticas Económicas
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